俄8.8級地震 全球防海嘯

有紀錄以來第六強烈 日本疏散200萬人

俄羅斯遠東堪察加半島附近海域周三(7月30日)發生黎克特制8.8級強烈地震,是全球有紀錄以來第六強烈的地震,也是全球自2011年日本「311」大地震以來錄得最強烈的地震。地震引發大規模海嘯,俄羅斯、日本、美國與拉丁美洲多國等環太平洋沿岸國家,周三均先後發布海嘯警報。地質學家指餘震預計會持續至少一個月,呼籲各地民眾留意避災。





→次地震發生於俄羅斯堪察加半島當地時間周三上午11時25分(香港時間周三早上7時25分),震央位於堪察加主要城市彼得羅巴甫洛夫斯克東南方向,約119公里。美國地質調查局(USGS)測定地震震源深度19.3公里,屬淺源地震。俄羅斯緊急情況部通報,震央附近堪察加北庫里爾斯克鎮約2,700名居民已疏散至安全區域,有民眾在逃生中受傷,一名傷者從窗戶跳下,另有一名女性在機場客運大樓受傷,均無生命危險。

日婦駕車避難墮懸崖死亡

環太平洋沿岸各國周三上午陸續發布 海嘯警報。日本氣象廳周三更新海嘯警 告,覆蓋範圍最多達21個都道府縣,主 要為北海道至和歌山縣一線的太平洋沿岸 地區,合共219個市町村約200萬居民需 疏散。其中岩手縣久慈港觀測到1.3米高海嘯,港口水位明顯大幅上升,北海道濱中町也錄得約0.6米高海嘯。

日本傳媒報道,一輛汽車於周三上午約10時,在三重縣熊野市311號國道旁的懸崖墜落,58歲女司機相信事發時正駕車前往安全地點躲避海嘯,在事故中頭部嚴重受傷,送院3小時後不治。日本氣象廳到周三晚間更新海嘯警報,覆蓋範圍縮窄至北海道太平洋沿岸,以及青森、岩手、宮城和福島4縣。福島核電站核設施未報告異常。

美國夏威夷州當地時間周二晚間發布海嘯警報,州長格林表示,位於太平洋的中途島已監測到高1.8米海嘯,敦促夏威夷居民撤離至高處、或至少移動到建築物的4樓或以上。大批當地民眾遵照疏散令紛紛撤離,交通一度擠塞。

研

用

行

學研社成員

歷史研究者

太平洋海嘯預警中心至周三清晨宣布,夏威夷海嘯警報已降至預警等級,意味雖仍有可能出現湧浪,但預計不會有大規模海嘯侵襲。

港天文台稱海嘯影響很小

香港天文台周三下午更新海嘯報告稱,堪察加地震產生的海嘯,於周三下午約5時到達香港,並每5至60分鐘再次出現。天文台早前預計,海嘯只會較正常潮水高度高出約0.1米或以下,對香港的影響很小。

太平洋海嘯預警系統顯示,拉丁美洲 厄瓜多爾部分海岸可能出現3米以上巨 浪,智利、秘魯、墨西哥、所羅門群島等 地亦可能有高度超過一米的湧浪。新西蘭 民防部門警告,當地沿海地區可能出現異 常強勁水流。

當地一間幼兒園牆壁倒塌

在震央附近最大城市彼得羅巴 甫洛夫斯克,當地傳媒報道地震發 生時,許多當地居民來不及穿鞋或 披上外套,便匆忙跑上街躲避。當 地有一間幼兒園的牆壁倒塌,事發 時沒有人在場,沒有人員傷亡。

另外,軍事專家指出,今次堪察加地震震央距離俄羅斯海軍維柳欽斯克基地約120公里,該基地是俄羅斯在太平洋方向最重要的核潛艇基地,駐有「北風之神」級和「亞森」級等各類先進核潛艇,可能遭受海嘯威脅。



如屋頂逃避海嘯。 美聯社 工海道木川町民眾前往消防

英擬承認巴勒斯坦國 逼以停火

斯塔默當日召開內閣緊急會 議,分析加沙局勢。他在會後後 表電視演說稱,以色列必須採取 聯合國各項要求,盡快結束巴以 衝突,否則英國會承認巴勒斯坦 國,「我一直說,兩國方案影問 可達到最大時,英國將承認巴地 斯坦國,以促進合適的和和 程。鑑於該方案面臨威脅,如今 是時候採取行動。.

斯塔默一直承受執政工黨內 部壓力,要求其盡快承認巴勒斯 坦。日前美國總統特朗普會晤斯 塔默時,也討論了巴以衝突。斯 塔默稱,以色列必須致力終結加 沙地帶的惡劣局勢,同意停火。

以色列外交部同日發布聲明,拒絕英國方面擬承認巴勒斯坦國的做法,宣稱英國政府這一立場變化,是在「獎勵」巴勒斯坦武裝組織哈馬斯。



■大批加沙民眾拿着救援物資返 回居住地。 法新社

體驗式悅讀

放下今年香港書展入場人數的 升降,或人均購書金額的多少不 論,因為筆者作為愛書人,深深明白 書買了不一定會讀的實況。在睇影片「送 飯」和AI衝擊的世代,要求一位小孩子靜下來 十五分鐘去讀一本書,確實是一種奢求!

記得去年書展帶八歲的小兒去賣「大人書」的Hall 1,不及十五分鐘便敗走!今年書展筆者學精了,先帶小兒去賣「細路書」的Hall 3。筆者希望他讀一些故事書,作為鐵路迷的他,居然選了《沒有手機的童年》這本繪本。他說:「介紹了以前沒有手機時各種電話相關的生活細節。」

想不到的是,小兒居然在Hall 1有收穫。筆者買了圖解英文文法書、STEAM書等,小兒都不太喜歡。我們走到三聯書店的攤位,該處設有英倫式的舊電話亭,亭內放着香港第一款掛牆式投幣公眾電話機(俗稱「AB機」)。電話亭門沒有鎖上,小兒可以入內參觀,問筆者:「為什麼這裏有A字B字?」因此,小兒拿着

《香港電話 — 早期電話史與原理》一書讀了接 近半小時。這本「大人書」自然買了給他,回 家繼續伴讀。

現今的孩子十分有主見,大人不能逼他們 選擇家長覺得益智的書去讀。太多家長試過花 重金買了迪士尼英語等大套裝書,結果書放在 書架上蒙塵,小孩子繼續他們無書的生活。

有意見認為,AI技術的迅速發展,未來人類可能不用學習語言或知識就可以生活。如果我們相信法國哲學家笛卡兒「我思故我在」的名言,人之所以為人,是因為會思考。鄭永年教授今年出版的新書便談到,人工智能的出現,使人類自我愚昧的進程加快,所以應是「人工智殘」。為什麼如此呢?筆者認為,就是AI給予太方便的「答案」,人有惰性,就不思考,更不讀書了。

怎樣令現今的小孩子主動地閱讀課外書呢?要選和實體生活相連結的書,家長要伴讀,要懂得和孩子以角色扮演的方式一起對讀書籍。簡言之,就是一種體驗式的悦讀方法。